
CASE STUDY 1 

आज पररवार का अथथ केवल पतत-पत्नी और बच्चे तक सीतमत ह।ै संयुक्त और बड ेपररवार अब 

खत्म से हो गए हैं, जबकक बडा पररवार एक वटवृक्ष की भांतत होता ह,ै वह मनुष्य के जीवन 

में आने वाल ेआँधी तूफान में डटकर खडा रहता ह।ै छोटे और एकल पररवार ज़रा सी भी 

मुतककल घडी में घबराकर अक्सर आत्मघातक कदम तक उठा लेत ेहैं। यू०एन० वर्लडथ हरे्लथ 

ऑगेनाइज़ेशन न ेबडे पररवार के संदभथ में अध्ययन करने पर पाया कक बडा पररवार व्यतक्त 

को न केवल शारीररक और मानतसक रूप से स्वस्थ रहने में मदद करता ह,ै बतर्लक बीमारी 

या तनाव की तस्थतत में अपनी पे्ररणा और दखेभाल से एक बार कफर उसे चुनौततयों से जूझने 

के तलए तैयार करता ह।ै चचतक जॉजथ बर्नसथ न ेबडे पररवार के संदभथ में रटप्पणी की ह,ै "आप 

दशे, शहर या गाँव के ककसी भी तहस्स ेमें रहें, खुशी उसी घर में आती ह,ै जहाँ एकजुट 

पररवार होता ह ैऔर उनके सुख-दखु साझा होत ेहैं।" दरअसल, व्यतक्त के वतथमान और 

भतवष्य का ढाँचा पररवार की मज़बूत नींव पर ही रटका हुआ होता ह।ै पररवार की नींव 

तजतनी मज़बूत होगी, व्यतक्त उतना ही सफल होगा। पररवार के साथ पे्रम और समपथण से 

रहन ेके तलए शब्दों स ेअतधक महत्व भावनाओं का होता ह।ै यकद व्यतक्त अपने पररवार के 

साथ भावनात्मक रूप से जुडा रह,े तो उनमें आपसी लडाई कम होती ह।ै तवद्वान जॉजथ मूर 

कहते हैं, “अपनी ज़रूरतों को पूरा करन ेके तलए आप दतुनया का चक्कर लगा सकते हैं, लेककन 

असली ज़रूरत एक भरा-पूरा घर-पररवार ही पूरी कर सकता ह।ै" इसतलए बच्चों को बचपन 

से ही बुजुगों का सम्मान करना तसखाना चातहए । पररवार से संबंतधत तवषयों की लेतखका 

फ़राह बाररया का कहना ह,ै "यकद आप अपने बच्चों को आदशथ बनाना चाहते हैं, तो उर्नहें बडे 

पररवार के साथ जोतडए । बच्चा उनके बीच रहकर स्वयं संस्कार और सद्गुण सीख जाएगा।" 

 

(i) कथन (A) और कारण (R) को पढ़कर उपयुक्त तवकर्लप चुतनए 

 



कथन (A) : बडा पररवार एक वटवृक्ष के समान होता ह।ै 

कारण (R): वह जीवन में आने वाल ेआँधी-तूफान में डटकर खडा रहता ह ै। 

(क) कथन (A) गलत ह,ै ककतु कारण (R) सही ह।ै 

(ख) कथन (A) और कारण (R) दोनों ही गलत हैं । 

(ग) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) कथन 

(A) की सही व्याख्या ह।ै 

(घ) कथन (A) सही ह,ै ककतु कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या नहीं ह ै। 

 

(ii) गद्ांश में बडे पररवार पर अध्ययन करने वाली ककस संस्था का उर्ललेख ककया गया ह ै? 

(क) वाई०एच०ए० 

(ख) डब्र्लयू०टी०ओ०  

(ग) डब्र्लयू० एच०ए० 

(घ) डब्र्लयू०एच०ओ० 

 (iii) पररवार की नींव की मज़बूती पर व्यतक्त की .................... 

कथन पढ़कर सही तवकर्लप का चयन कीतजए 

कथन 

(i) इमारत खडी होती ह ै। 

(ii) शतक्त तनभथर ह।ै  

(iii) सफलता तनभथर ह ै।  



(iv) खुतशयाँ आधाररत होती हैं  

तवकर्लप 

(क) कथन (i) और (ii) सही हैं 

(ख) कथन (iii) और (iv) सही हैं 

(ग) केवल कथन (iii) सही ह ै

(घ) कथन (i) और (iv) सही हैं 

 

(iv) ककसी की भी असली ज़रूरत कौन पूरी कर सकता ह ै? 

(क) उसकी जमा-पँूजी 

(ख) उसके बडे-बुजुगथ 

(ग) उसकी कडी मेहनत 

(घ) उसका भरा-पूरा पररवार 

 

 

(v) 'वटवृक्ष' में समास का भेद ह ै- 

(क) कमथ तत्पुरुष  

 (ख) करण तत्पुरुष 

(ग) संबंध तत्पुरुष  



(घ) अतधकरण तत्पुरुष 
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